

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ERDŐS KÁROLY.

Megjelenik
minden héten egyszer
szombaton, egy íven.

↔ Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Kollégium. ↔
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési díjat.

Előfizetési ár:
egész évre 100 K., félévre
50 K. Egyes szám ára 3 K.

Adventi írás.

Krisztus Urunk születésének ünnepéhez készülünk és egynémely külső szabályok megtartásával valóban ráemlékezünk, hogy várjuk a Krisztust. Várjuk a Krisztust, aki megszületett majd kétezer évvel ezelőtt az egész emberiségnek és akinek valóban isteni tanítását ez a gyarló emberiség kétezer év alatt sem tudta megérteni.

De vajjon várjuk-e Krisztust, aki most fog megszületni a mi magunk szíve számára és akinek a születése percétől engedelmeskedni fog a mi szívünk.

Mert nem elég a történelmi tényre emlékezni, hogy a Mária fiában Megváltó született minékünk. Szükség, hogy lelki tények történjenek mibennünk azzal, hogy magunkat teljesen öneki adván, elmondhassuk mindnyájan, hogy élek többé nem én, hanem él bennem a Krisztus.

Nagy és csodálatos új születési ünnep előkészülete kellene, hogy legyen a mostani idő a m számunkra: a magunk és egyházunk újjászületésének ünnepéhez vezető advent. Magunkról ne is szóljunk; ha csak valamennyire is keresztyének akarunk lenni, lehetetlen be nem látni, hogy milyen óriási távolságban vagyunk az igazi keresztyén élettől. De szóljunk az egyházzal, nemesak a magunkról, hanem mindről, az egész keresztyénségről, a Krisztus minden követőjét összefoglaló eszmei egészről, amelynek Isten országának kellene lenni. Vajjon az-e csakugyan? Vajjon nem kell-e sovárognunk a Krisztusban újjászületésért?

Hogy az egész emberiség minden egyesének Isten-gyermeke-voltát nem tudtuk beidegzni, hogy a Megváltó parancsa helyett — elmenvén, tanítások minden népeket — a káhoztatás és átkozódás öszövétségi példájának engedelmeskedünk, — még hagyján. De hol a szeretet legalább ugyanazon egy magnak különböző hajtásai között? Maguk a különböző keresztyén egyházak között van-e valódi keresztyén szeretet és hiányzik-e minden ellen-szenv és féltékenykedés? Vajjon megnyugszik-e

mindegyik abban az igazságban, hogy Pál csak plán ál, Apollós csak öntöz? Vajjon őszintén, igazán, minden mellékgondolat nélkül csak a Krisztus országának építése, csak a Krisztus királyságának terjesztése vezeti-e minden tettében mindegyiket?

Úgy-e kell, hogy várjunk egy új születésnapot úgy-e jó volna, ha annak az adventjét érnők már.

Közelebbről nézve a mi magunk egyházát; meg lehetünk nyugodva, hogy az Krisztus Urunk országának valóban méltó része? Vajjon meg tud-e tenni minden szükségést, vagy legalább amit tud, megteszi-e arra, hogy a megkereszteltek igazán keresztyének legyenek?

Sokszor hallom, hogy a római katolikus egyház külső szervezete a legtökéletesebb a földi világon. Én azt hiszem: nem. Én azt hiszem, az eszményileg legtökéletesebb szervezet az, amelyet egyházkormányzas apostoli és őskeresztyén rendjének Kálvin János felismert s amelyet az őt követő reformáltak újból megvalósítottak. Csakhogy persze: csak igazi, öntudatos keresztyének számára legtökéletesebb. A római katolikus szervezetnek emberi mértékkel tökéletesebb volta éppen abban van, hogy ezen szervezet mellett elég ha egy jó keresztyén van az egyházban — a pápa — ez az egy is megmentheti az egyházat az elzülléstől. A mi szervezetünk mellett mindegyik gyülekezetben kell legalább egy néhány jó keresztyénnek lenni, hogy bajok ne támadjanak.

Vajjon van-e igazán mindegyik gyülekezetünkben csak kettő-három, akik egybegyűlvén a Krisztus nevében, őérette megnyerhessék a mennyei Atyától kerésük teljesedését? Vajjon, ha van, az egyházunk érdeme-e az? Vajjon tudjuk-e mi nevelni az egyház szolgálatára papjainkat, presbiterinket, minden híveinket, hogy fénylők az ő világosságuk? Vajjon nem inkább az Isten kegyelmének és egyházunk előre elvégzett bekövetkezendő nagy hivatásának köszönhetjük-e, hogy még él és áll egyházunk, semmint magunknak, akik a Geleji Katona kánonában is felvett idézet szerint néma ebekhez vagyunk hasonlóak?

Úgy-e kell, hogy várjunk új születésnapot és áhítazzuk annak az adventjét.

Tárca

Mulandóság.

*Hajh, gazdag természet, de leszegényedtél;
Lombos, leveles nyár, de kopárrá lettél. . .
Hová lett a rétek ezer vadvirága?
Hová az erdőség koszorús lombáira?*

*Hová lett a bűvös láng a nap szeméből?
A kacagó kékség, a gondatlan égről?
Hová a költészet a madár szavából?
A hangulat és szín, a táj távolából?*

*S háová lett mindez, hajh, olyan észrevétlen?
— Virág az élet egy gyermeklány kezében.
Mire összekölné: por lesz a virágból.
Öreg anyóka a hajnalszemű lányból!*

Szaboleska Mihály.

(A szatmári „Egyházi Írók”-ból.)

Különfélék

A Hódmezővásárhelyen működő máramaroszigeti Jogakadémián — mint olvasóink bizonyára tudják — az új székhelyen immár meggyökeresedett, illetve életképesnek bizonyult. Az 1922—23. tanévi működése rendesen folyik mind a négy évfolyamon. A beírt hallgatók létszáma 113, tehát több a tavalyi első félévinél s mert rendkívüli hallgató most kevesebb van, a rendes hallgatók létszáma a tavalyi II. félévit is meghaladja. Tehát bizonyos fejlődés mutatkozik, noha a távolabbról jelentkezők közül többeket visszatartott az igazgató s a vizsgákon nem hiányzott a kellő szigor. A tanárok száma nem nőtt ugyan, de az előadóké igen, amennyiben 5 kebelbeli tanár (egy tanár ugyanis szabadságot kért) csak a vizsgai tananyagot adja elő, a többi tárgyra külső előadók kéretek fel és több kiváló juristája a városnak vállalkozott speciál kollégiumok tartására gyakorlati irányú studiumokból. Így az összes előadók száma — a bölcséleti, történeti és orvosi tárgyak előadóival együtt 14. — Mivel a beíratkozott hallgatóságnak több mint fele hódmezővásárhelyi, az összes órákon van hallgatóság. — Újabban az akadémia jelentékeny adományokat kapott 50—100 ezer koronás tételekben. A tanárkar kiegészítése iránt lépések tétettek. A könyvtár anyaga is növekszik adományok és új beszerzések

által. Az egyik helyi pénztintézet egy milliós alapítvány tételére készül arra az esetre, ha az akadémia fennmaradásáról egyébként biztosítékot nyer. Hódmezővásárhely városa is megsokszorozni készül eddigi 20 ezer koronás évi járadékát s remélhetőleg az egyházi főhatóságok sem zárkoznak el némi támogatástól, mert az eddigi évjáradék értéke ma már igen csekély. — Az intézet három legidősebb tanára: Dr. Gergely György igazgató, Dr. Lányi János és Dr. Rácz Béla a napokban az V. állami fizetési osztályba léptettek elő. Az intézet 1920—21. és 1921—22. évi értesítői most jelentek meg, ismertetésükre visszatérünk.

A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete kitéréseket és házassági megegyezéseket ellenőrző szakosztálya folyó hó 1-én délután 5 órakor imádsággal kezdődő és végződő rövid hiterősítő és hitvédő előadással bevezetett szakosztályülést tartott, amelyen Dr. Lencz Géza egyetemi tanár mondott mélytudású és nagyhatású beszédet arról a témáról, hogy: „Miért szent a mi hitünk?” Az előadáson nagyszámú hallgatóság volt jelen.

A javító és pót lelkészképesítő vizsgálatok folyó hó 6-án délelőtt 9 órakor lesznek a kollégiumi kistanáceremben. Jelentkezések előtte való nap délután 3 órakor a vizsgálatok előadójánál.

A tizzaszalkai református egyházközségben f. hó 12-én rendezett nagyobbzsabású gyűjtést a kollegium javára Varga Pál koll. számvevő és Felker János lelkész, a helybeli lelkész és presbiterium odaadó támogatásával. A délelőtti istentisztelet után, mely alkalommal Felker János vendég-szónok igen hatásos alkalmi beszédet tartott, a gyűjtő-bizottságok megkezdték munkájukat s estére, mint szorgalmas méhek, elismerésre méltó felajánlott adományokkal tértek vissza. Mintegy 80.000 korona értékű termény gyűlt össze a csupán 1200 lelket kitevő gyülekezetben. Ez áldozatkészség annál inkább elismeréseméltó, mert ugyanezen gyülekezet egy hónappal előbb másfélmillió korona értékű terményt ajánlott a Horthy inség-enyhítő akció céljaira. E nemes, követéseméltó példák beszélő bizonyosságai a tizzaszalkai református hitéletnek. (Klmn.)

Reformáció-ünnepi perselypénz. Ez a perselypén a közalap pénztárát illeti. Felkérjük a református lelkész urakat, az egyházi gondnokokat, hogy a begyűlt templomi perselypénzt — amennyiben még eddig nem tették volna meg — szíveskedjenek beküldeni az egyházmegyei pénztárnokhoz, illetőleg a közalapi pénzkezelőhöz.

A legátust nem kérő, vagy specifikáló gyülekezeteket ez úton kéri a kollégiumi igazgatóság, hogy ebbeli szándékukat december hó 8-ig jelent-
sék be hozzá.

Tápiintézetünk ügye. T. olvasóink s első sorban lelkésztársaink figyelmét különösen felhívjuk ft. püspök úrnak lapunk jelen számában közölt felhívására. A felső- és középszabolesi egyházmegyei hívek nagy része, a nagykárolyi egyházmegyéből az ilki, vitkai s legfőképpen a nyírmeggyesi hívek több ezer koronát érő termény- és pénz adománnyal siettek szegénytanulóink gyámolítására. Ha ezt a szép példát a többi egyházmegye egyházai is követik: elérjük célunkat s egyetlen ifjú se lesz kénytelen másutt keresni megélhetésének s boldogulásának feltételeit.

A kolozsvári református theologia két tanára és két növendéke az anyagi nehézséggel küzdő főiskola javára a múlt hó folyamán bejárta a nagyobb református gyülekezeteket.

Tanyai istentiszteletek. A két éve megkezdett tanyai istentiszteleteket a külső munka elvégzésével ismét meg fogják tartani Debreczen és környékén. Az első december 3-án lesz, a többi más vasárnapokon, főképpen karácsony estéjén és első napján.

Csokonai születésének 149. évfordulóján, november 17-én délután zsúfolásig megtelt a kollégiumi díszterem a Csokonai-kör ünnepélyén. A műsor minden száma fényesen sikerült. Remekelt a Kántus, lelkesített Dr. Pap Károly elnök megnyitójával, eszméltetett és serkentett Dr. Zsigmond Ferenc alapos előadásával, gyönyörködtetett Halasy Mariska színművésznő szavalatával és elbájolt Jakab Ödön kedves verses elbeszélésével.

A kéki református egyház folyó 1922. évi december hó 3-án harangszentelési ünnepélyt tart.

A Biharvármegyei népnevelési egyesület október 12-én hálás szívvel vett búcsút Vasady Lajos királyi tanfelügyelőtől, aki 18 évi áldásos munkássága után Hajdúvármegye tanfelügyelőjévé nevezetett ki. Amily őszinte volt a búcsú, époly szeretettel fogadjuk a kiváló férfiút Debreczenben.

Százezer ezüst koronát akar összegyűjteni Szabó Imre a budapesti tisztviselőtelepi gyülekezet lelképásztora oly céllal, hogy abból Budapes en „Emlékezet templomát“ építtessen a háborúban hősi halált halt református katonánk emlékére. Segítse Isten feltett céljához! Adományokat Bpest X. Család-utca 8. sz. alá kell küldeni.

Ifj. Kiss Ferenc emlékalapítványára újabban adakoztak: Karai Sándor koll. igazgató a kollégium felsőoktatási tanácsa és tanítóközösségi tanácsa között indított gyűjtés eredményeként 2520 K., melyhez még utólag Dr. Lencz Géza 100 K-val járult, Széll István kántor 500. Batáry Endre Kis-újszállás 100, Cseh Zoltán református lelkész Fényeslitke 500 K. Az eddig begyűlt összeg 63.967 K., mit hálás köszönettel nyugtáz a debreczeni református főgimnázium igazgatósága.

Józanság címmel jelenik meg a magyarországi kékkereszt-egyletek havi közlönye. (Kiadóhivatal Budapest, VII. (Zugló) Szentés-u. 36. Előfizetési ára egész évre 30 K.) Ennek a nagy buzgósággal szerkesztett lapnak legújabb számából közöljük az alábbi két megfontolásra érdemes híradást:

Az alkohol és az wódok. Egy alkalommal egy orvosokból álló nagy bizottság idevonatkozó hiteles adatok alapján megállapította, hogy tíz mértékletes családban a született 61 gyermek közül csecsemőkorban elhalt 5, testi fogyatkozással született 4, gyenge szellemi képességű volt 2, a többi 50 gyermek ép és egészséges. Tíz iszákos családban talált 57 gyermek közül ellenben csecsemőkorban elhalt 25, törpe s fejletlen növésű 5, nyomorék testalkatú 4, hülye 6 és csak 10 gyermek volt ép és egészséges. Ezek az adatok a newyorki munkásnegyedből vannak véve s egyenesen megdöbbenőek.

Az alkohol ellenes mozgalomról. Kansas (az amerika Unioban) államban, mely 25 év óta nem enged be semmiféle szeszes italt, 105 tébolyda közül 87-ben nincs beteg, 38 szegényház üresen áll, a megyei fogházakban egy-két rab lézeng s több év eltelik s nagyobb bűntény elő sem fordul. Ellenben az alkoholfogyasztó Pennsylvániában 77,000 rab van, a szegényházaknak 40.000, a tébolydáknak és hülyék intézetének 19,000 lakója van. Ezeket az adatokat nem kell részletesebben magyarázni.

A Téli Ujság, e kedves vendég ismét beköszöntött hozzánk. Gönczy Béla felelős szerkesztésében Marjay Géza társszerkesztő segítségével jelenik meg december, január és február hónapokban minden vasárnapon. Előfizetési ára 100 K, amely összeget Hornyánszky Viktorhoz (Budapest VI. Aradi-utca 14. sz.) kell küldeni.

A Magyar Evangéliomi Keresztyén Diákszövetség Sarospatakon konferenciát tartott nov. 25. és 26. napján, ahol Nagy Béla the. l. tanárnak a megváltás problémájáról tartott eszméltető előadása után megvitatásra került a következő két kérdés: „Hogyan vezethetjük el diáktársainkat Krisztushoz?“ és „Hogyan lehetünk következetesek a keresztyéni életben?“ A konferencián képviselve volt Budapest, Debreczen és Pápa.

Közalapi járulékok, özvegy árval s lelkészi nyugdíjintézeti illetmények. Köztudomás szerint az országos lelkészi özvegy árval nyugdíjintézeti minden című járulékokat, a közalapi évi járulékot az egyetemes konvent kezdeményezésére a legutóbbi zsinat az eddigi összegnek tízszeresére emelte fel. A tetemes postai költség megkímélése céljából ezen a helyen hivatnak fel az egyházak és lelkészek, hogy az eddigi járulékot december 10-ig tízszeresre fizessék be a egyházmegyei pénztárba. A kiosztandó adó csökkentési segély mennyiségéről még nem vettünk értesítést. Az özvegyek és nyugalmazott lelkészek illetményei a jelentkezőknek nagy részt ki vannak már fizetve. Néha-nyan a nyugta beadásával késedelmeskednek. Felhivatnak az érdekeltek, hogy tízszeresre emelt illetmény felvételére nyugtáikkal szíveskedjenek jelentkezni. Egy özvegy járuléka 3990 K, egy árvaé 798 korona, Varga Csongcré 1197 korona. A vidéki lelkész urak szíveskedjenek az egyházuk területén lakó özvegy lelkésznéket erről értesíteni. Nyugtául az eddigi évnegyedes nyugtalan használható fel.

Határidő meghosszabbítás. A makó-belvárosi református s.-lelkészi állásra vonatkozó pályázat határideje folyó évi december 10-ig meghosszabbított.

Hivatalos Értesítés

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
4061—1922. szám.

Kiáltószó

az egyházkerület valamennyi lelkészéhez.

Szeretett Lelkésztársaim!

Aggodalommal eltelve értesítelek mindnyájaitokat, hogy debreczeni kollégiumunk tápintéze ének anyagi ügyeit teljes erőfeszítésünk ellenére sem sikerült annyira rendezni, hogy az elképzelhetetlen élelmiszer drágaság idején annak fenntartását biztosíthassuk. Már-már az a veszély fenyeget, hogy a tanulók díjait újabban fel kell emelnünk, jóllehet minden rendelkezésünkre állható jövedelmi forrást kimerítettünk arra, hogy ezt elkerüljük. Én azonban még nem mondtam le arról, hogy megkímélhessük szegény tanulóink, illetőleg azok szüleinek újabb megterhelését. Hálás elismeréssel emlékezem meg ezen a helyen arról, hogy a felső- és középszabolesi egyházmegyék mintegy negyven egyházának hívei jelentékeny áldozatot hoztak a tápintézet istápolására főként terményadományok nyújtásával. A gyűjtésre kibocsátott küldötteink arról tesznek bizonyosságot, hogy a házanként való felkeresések szép eredménye mellett szép összegű templomi perselypénz is gyűlt az adakozásra buzdító egyházi beszéd hatása alatt

mindenik egyházban. Két-háromszáz lélekből álló egyház templomlátogató hívei három-négyszáz koronát tevő perselypénzben boztak áldozatot szegénytanulóink segélyezésére. Én a díjak újabb időközi emelését mindenáron ki akarom kerülni. Erre egyetlen módozatul az kínálkozik, hogy az egész egyházkerület valamennyi egyháza vegyen részt az áldozathozatalban s valamennyi presbiterium folyó évi december hó 25. és 26-án szegénytanulók karácsonyát hirdessen, tartson s a két napi perselypénzt ajándékozza oda a debreczeni kollégium tápintézetének a segélyezésére. Evégből felkérlek mindnyájaitokat szeretett lelkésztársaim, hogy tegyék magatokévá az ügyet s ahonnan adomány még nem jött, hirdessék meg már dec. 17-én és ismételten 24-én, hogy az idei karácsony a debreczeni szegénytanulók karácsonya lesz. Buzdítatok lelkes adakozásra hallgatóitokat valamennyi templomban. Az eredményt mindkét napon számon véve, küldjétek be azt a kollégiumi pénztárhoz.

A díjemelés vész hírének hallattára már néhány kollégiumi tanulóink távozni készült iskolánkból, iskolai pályafutásukat félbehagyva. A ti lelkesítő közreműködéstöktől és a hívek áldozatkészségétől függ, hogy fizetni képtelen ifjainkat megtartsuk. Hiszem, remélem, hogy sem bennetek, sem híveinkben nem fogok csalatkozni.

Istennek áldó kegyelme legyen mindnyájatokkal s adjon tinétek mindnyájatoknak idvességes karácsonyi ünneplést.

Atyafi-ágos szeretettel

Debreczen, 1922 november 25.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

4052—1922.

Körlevél.

Nagytiszteletű Esperes Úr!

Szószerinti szövegében közlöm a m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter úr 160,364—1922. II. ü. o. számú rendeletét.

„A m. kir. pénzügyminiszter úr — a m. kir. minisztertanácsnak folyó évi szeptember hó 29-én tartott ülésében hozott határozatából kifolyólag — a 3888—1922. sz. alatt hozzám intézett átiratával az 1912. évi XXXV. t. c. 9. §-a alapján engedélyezett összes családi pótlékok sürgős revízióját rendelte el s egyben a jövőre nézve engedélyezhető — családtag utáni — családi pótlékra vonatkozó igények feltételeit is teljesen újból szabályozta.

E revízióknak, illetve az igények újabb korlátozásának az a célja, hogy a családtag utáni családi pótlék a jövőben csak az alkalmazotthoz egészen közeli rokonsági viszonyban álló családtagok után és csak oly rendkívüli méltánylást érdemlő körülmények fennforgása esetén engedélyeztessék, mely körülmények az illető családta eltartása az alkalmazott erkölcsi kötelességére

tekinthető s hogy ezáltal az államkincstár sok eddigi indokolatlan kiadásától mentesíttessék.

A) A pénzügyminiszter úr fenti átirata értelmében revízió alá veendő — a 24-ik életévét még be nem töltött édes vagy mostoha gyermek, valamint a feleség után utalványozott családi pótlékok kivételével — minden egyes, az alkalmazottal bármily rokonsági viszonyban álló hozzátartozó (családtag) után utalványozott családi pótlék.

Oly alkalmazott (lelkész, theologiai tanár, segédlelkész), aki a most megjelölt, revízió alá vonandó családtag(ok) után élvez családi pótlékot, e családi pótlékának élvezetében csak abban az esetben hagyható meg, ha kés delem nélkül és helyhatósági bizonyítvánnyal minden kétséget kizáró módon igazolja

1. a figyelembe venni kért családtag(ok) nevét és korát, magyar állampolgárságát vagy községi illetőségét, az alkalmazotthoz való rokonsági viszonyát, továbbá, hogy az illető családtagot az alkalmazott minden más támogatás nélkül, kizárólag és állandóan maga tartja el és hogy az illető családtag vele közös háztartásban él;

2. hogy a figyelembe venni kért családtag teljesen munka- és keresetképtelen (a munka- és keresetképtelenség hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolandó);

3. hogy úgy a kérelmező maga, mint felesége, valamint a figyelembe venni kért családtag teljesen vagyontalan (ha az alkalmazott nőtlen, özvegy vagy elvált, úgy e körülmény is, ha pedig nős, úgy az is megjelölendő, hogy felesége után élvez-e családi pótlékot);

4. hogy sem a kérelmezőnek magának hivatali (lelkészi, theologiai tanári, segédlelkészi állásával egybekötött) járandóságain felül, sem pedig a figyelembe venni kért családtagnak nincsen külön jövedelme vagy keresete s hogy az illető családtag nyugdíjat, kegydíjat vagy bármily címen ellátást nem élvez;

5. hogy a kérelmező háztartásában nincsen más önálló keresettel bíró családtag;

6. hogy a figyelembe venni kért családtagnak nincsen más olyan rokona vagy hozzátartozója, aki az illető családtag eltartására elsősorban lenne kötelezhető.

B) Van szerencsém tehát Méltóságodat tisztelettel felkérni, méltóztassék a böles vezetése alatt álló egyházkerület kötelekébe tartozó lelkészeket, theologiai tanárokat és segédlelkészeket felhívni, hogy az eltartott, fent megjelölt családtagok után élvezett családi pótlékokra vonatkozó igényüket Méltóságodnál, az említett helyhatósági bizonyítvány esatolása mellett, újból jelentsék be.

Méltóztassék az érdekelt lelkészeket stb. figyelmeztetni, hogy — amennyiben a fenti A) 1—6. pont alatt felsorolt feltételeknek — saját vagy családtagjaik vagyoni és jövedelmi viszonyai, vagy egyéb okok miatt megfelelni nem tudnak s így családtagjaik után a családi pótlékot az igény ezen újabb feltételeire való tekintettel továbbra igénybe venni nem óhajtják, kötelesek ezirányú nyilatko-

zataikat Méltóságodhoz haladéktalanul beterjeszteni. Erre annál is inkább nagy súlyt kell helyezni, mivel a pénzügyminiszter úr átirata értelmében azokban az esetekben, amidőn a fent említett feltételek és kikötések közül csak egy is nincsen minden kétséget kizárólag igazolva, a családtag utáni családi pótlékot azonnal be kell szüntetnem.

Az ekként összegyűjtött adatokat és nyilatkozatokat méltóztassék egy, valamennyi — családtag utáni családi pótlékot élvező — lelkészt magában foglaló kimutatás kapcsán hozzám felterjeszteni, mely kimutatás függőleges hasábjai a következők:

1. sorszám, 2. állomáshely, 3. név, 4. alkalmazás minősége, 5. az alkalmazott által eltartott azon családtagok névszerinti felsorolása — a rokonsági kötelek pontos megjelölésével —, akik után az alkalmazott családi pótlékot élvez, 6. az állampénztár megnevezése, mely az alkalmazott családi pótlékát fizeti, 7. azon itteni rendelet száma, mellyel a családi pótlék az illető családtag után utalványoztatott, 8. Jegyzet.

Mint fentebb érintettem, a családi pótlék elrendelt revíziója a feleség, valamint az alkalmazott 24-ik életévüket be nem töltött gyermekei után utalványozott családi pótlékokra nem vonatkozik, ezek tehát a jelzett kimutatásba fel sem veendőek.

C) A jövőben kérelmezendő — családtag utáni — családi pótlék igények feltételeképen továbbra is a fenti A) 1—6. pontok alatt felsorolt kikötések és korlátozások érvényesek, azzal a megszorítással azonban, hogy a jövőben már csakis a következő családtagok után lesz családi pótlék *újonnan* igényelhető:

- a) az alkalmazott szülője vagy nagyszülője;
- b) az alkalmazott házastársának szülője;
- c) az alkalmazott teljes árvaságra jutott, vagyis szülőtlen unokája;
- d) az alkalmazott által nevelt gyermek;
- e) az alkalmazottnak 24-ik életévét már betöltött törvényes vagy törvényesített édes, vagy mostoha gyermeke, feltéve, hogy az illető valóban és kétségkívül beigazoltan teljesen munka- és keresetképtelen.

Az a—e) pontokban felsorolt rokonsági viszony tehát, mint a családtag utáni családi pótlékokra vonatkozó igény előfeltétele, a multa nézve alkalmazást nem nyer; ennél fogva ezen, a rokonsági kötelekek szempontjából megállapított korlátozások a fenti A) 1—6. pontban megállapított feltételek beigazolt fennállása esetén a multa szerzett igényt nem érintik.

Megjegyzem még, hogy a családi pótlék szempontjából nevelt gyermeknek csak az alkalmazottal rokonsági viszonyban álló olyan gyermek tekinthető, akinek a szülői már nem élnek, vagy ha élnek is, tényleg és beigazoltan olyan anyagi viszonyok között vannak, hogy gyermekük eltartására és felnevelésére teljesen képtelenek, úgy, hogy a gyermek eltartásáról, gondozásáról és felneveléséről kizárólag és minden ellenszolgáltatás nélkül az

illető alkalmazott és pedig valóban akként gondoskodik, mintha az a saját édes gyermeke volna.

Egyben van szerencsém közölni még, hogy a családtag utáni családi pótlék iránti új igénybejelentéseket — a pénzügyminiszter úr kifejezett kívánságára — érdemleges elbírálás és előzetes hozzájárulás végett mindenkor a pénzügyminiszter úrhoz fogom áttenni.

Végül, mivel több évi tapasztalat azt bizonyítja, hogy sok lelkész a jövedelmében vagy családi állapotában, avagy a családi pótlék igény egyéb feltételeiben beállott változásokat — különösen pedig az igény megszűnését (pl. azt, hogy a gyermek meghal, férjhez megy, önálló kereset-höz jut, a lelkész vagyont szerez, a lelkész által eltartott családtag tőle elköltözött stb.) — a családi pótlék szempontjából egyáltalában nem, avagy csak nagyfokú késedelemmel, hónapok, sőt évek múltán jelenti be: ez alkalommal is felkérem Méltóságodat, méltóztassék az érdekelteket nyomatékosan figyelmeztetni, hogy az 1912. évi XXXV. t.-c. 15. §-a értelmében fegyelmi vétséget követ el az a lelkész, aki a bejelentést elmulasztja, vagy késedelmével az államkincstárt megkarosítja.

Felkerem Nagytiszteletet, hogy a kívánt kimutatást saját egyházmegyéje terü etéről méltóztassék hivatalomhoz legkésőbb december 20-ig felterjeszteni. Nemleges jelentés is felterjesztendő. Méltóztassék figyelemmel lenni a rendelet ama kitételére, hogy a családi pótlék revíziója a fele-

ség, valamint a 24. életévet be nem töltött édes gyermek után utalványozott családi pótlékokra nem vonatkozik, tehát ezek a kimutatásba nem veendőek fel.

Atyafiságos szeretettel

Debreczen, 1922 november 25.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázati hirdetés.

A berettyóújfalui református egyház presbiteriuma egy férfi és egy női tanítói állásra pályázatot hirdet.

Javadalom: lakbér törvényszerű. Kötelesség: a reá bízott osztály, vagy osztályok vezetése, lelkésznek belmissiói munkában való segédkezés. — Pályázók a belmissiói munkában, közelebbről a vasárnapi iskolai, református ifjúsági egyesületi, illetve leányegyesületi munkában való részvételüket, jártasságukat saját lelkészük bizonyítványával igazolni tartoznak. Ezenkívül a kommunizmus alatti magatartás is igazolandó. Menekültek figyelembe részesülnek. Szabályszerűen felszerelt kérvények e hirdetés megjelenésétől számított 14 napon belül Dr. Hajdu Gyula iskolaszéki elnök címére küldendő. Állás azonnal elfoglalandó.

Berettyóújfalú, 1922 november 20.

Presbiterium.

A LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK!

DEBRECZENI MESÉSKÖNYV

IRTA: **GYÖKÖSSY ENDRE.**

A magyar gyermekeknek és az ifjúságnak országosan ismert jeles írója **Gyökössy Endre**, a híres „Palotai cserkészek“, a „Táboroznak a palotai cserkészek“, a „Hazavándorlók“ című és több pompás gyermekkönyv kitűnő szerzője karácsonyra gyönyörű értékes mesék-könyvvel ajándékozta meg a magyar gyermekvilágot

A „DEBRECZENI MESÉSKÖNYV“-BEN

Gyökössy Endre ez új, nagyszerű könyvében 25 szebbnél-szebb mese, monda, virágrege tanítja, gyönyörködteti, mulattatja a gyermekeket. — És minden meséhez egy-egy szép képet rajzolt Mühlbeck Károly, a legjelesebb magyar illusztrátor.

A leghitványabb kóc-baba, a leggyatrább pléh-trombita többbe kerül ma, mint a **DEBRECZENI MESÉSKÖNYV**, mert ennek a félévazon kötésű, 25 rajzzal ékes, nagyértékű könyvnek

CSAK 320— KORONA AZ ÁRA!

Ezért a legolcsóbb, a legszebb és legmaradandóbb karácsonyi ajándék

GYÖKÖSSY ENDRE DEBRECZENI MESÉSKÖNYVE!

Kapható a „MÉLIUSZ“ könyvkereskedés és könyvkiadó hivatalban DEBRECZEN.